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rândul cu litere garmond.

înţelegerea românâ-magiară.
Sibiiu, 14 Maia n.

Totdeauna s’au sílat politiciani, 
şi în sâDul naţionalităţii noastre, şi 
în şirele naţiunei maghiare, cari în
ţelegând comunitatea de interese ce 
leagă de olaltă pe Români şi pe 
Maghiari, au pledat cu multă căl
dură şi pricepere pentru o înţele
gere, pentru o prietenie română-ma- 
ghiară. Şi totdeauna realisarea ace
stei sănătoase idei a fost îrnpede- 
cată de — presa maghiară, care nu 
s’a putut ridica, şi nu se poate ri
dica nici astăzi, la înălţimea unei 
judecăţi calme şi drepte în chestia 
de naţionalitate dela noi. Presa ma
ghiară nu e aceea ce ar trebuise fie: 
espresia opiniei publice maghiare, 
ci e diriguitoarea of iniei publice ma
ghiare, pentrucă-şi obtrude părerile 
sale cercurilor largi maghiare, iar 
în chestia de naţionalitate a avut 
totdeauna şi are şi acuma păreri cu 
totul greşite.

Ca se convingem pe, cetitorii 
noştri despre adeveritatea acestor 
afirmări, va ajunge să ne provocăm 
la un articol apărut într’un număr 
mai recent al marelui ziar „Buda
pesti Hírlap0, în care e vorba toc
mai despre necesitatea înfelegerei 
între Români şi Maghiari. Vom a- 
răta pe scurt, cum îşi închipuesc 
domnii dela acest ziar înţelegerea 
română-maghiară, şi cum instruiază 
ei opiniunea publică maghiară, că are 
să o înţeleagă. Hi zic aşa, că cei din 
România, pentru a-şi apăra interesele 
lor proprii, au să facă tot posibilul, 
ca prin intrarea în raporturi priete
neşti cu Maghiarii să ne înduplece 
pe noi, Românii din acest stat, să 
ne închinăm ideii de stat, pentrucă 
atunci se întăreşte statul ungar, şi 
numai o Ungarie tare poate se apere 
România îu contra slavismului.

Va se zică, nu cu noi, cetăţenii 
din statul acesta, vreau domnii dela 
ziarul numit o înţelegere, pentrucă 
cu noi poate nici nu stau de vorbă, 
ci eu fraţii din regat, — egal cu 
egal, — în scopul, ca şi fraţii să ne 
întoarcă spatele. Faţă de noi, ceice 
susţinem şi apărăm statul, cu Ma
ghiarii şi cu celelalte naţionalităţi 
împreună, iată care e punctul de ve
dere al gazetarilor dela foaia citată :

„ .. Statul maghiar, nu cu forţa, 
ci pe cale netedă, pe calea desvol- 
tării naturale, încet dar sigur, trebue 
să năzuiască într’acolo, ca în ţara a- 
ceasta încet cu încetul să încete ori ce 
deosebire de naţionalitate, şi ca deose
bitele seminţii, cari trăesc aici, să se con
topească în seminţia maghiară, prefă- 
cându-se sub influenţa culturei naţionale 
maghiare şi pe lângă insliiuţiunile ma
ghiare de stat într'o naţiune unitară 
maghiară, în limbă şi în sentimente. 
Iar cel ce doreşte pe seama vala- 
himei posiţie separată de limbă şi 
de rassă, trebue să ştie, că posiţia 
separată de limbă şi rassă a Româ
nilor e posibilă numai atunci, când 
o Ungarie tare poate se apere Ro
mânia independentă în contra asu
pririi slave“.

Cetitoriul va fi observat fina şi
geniala deosebire pe care o face

scriitoriul articolului între noi şi fraţii 
din regat: noi suntem valahime, cei 
de dincolo Români, cari însă numai 
aşa îşi vor putea păstra independenţa, 
dacă sunt apăraţi de o Ungarie tare, 
în care toate seminţiile au să fie 
maghiarizate. Şi asta înseamnă, pen
tru gazetarii maghiari, a vorbi în 
chestia împăcării, în chestia înţele
gerii române-maghiare!

Se pare, că însuşi autorul arti
colului a observat, că a spus una 
prea boacănă, pentrucă imediat în
toarce vorba şi spune că:

„Ungaria nici în trecut nu a 
voit, şi nici acuma nu vrea să des 
poaie valahimea de aici de limba sa, 
de obiceiurile sale, de legea sa, nu 
a voit şi nu vrea să o asuprească, 
să o împed9co în desvoltarea sa e- 
conomică şi culturală. Şi dacă va
lahimea nu ar nutri năzuinţe ireden
tiste, nu ar fi silită Ungaria să slă
bească valahimea, precum nici la slă
birea Rutenilor nu s’a gândit nime 
pănă acuma“.

Cetitoriul va fi înţăles bine şi vor
bele acestea. „Nu asuprim, doamne 
fereşte, pe Valahi, pe cari de altcum 
vrem să-i maghiarislm, dar trebue 
să-i slăbim, pentrucă nutresc senti
mente iredentiste !. Nu-i asuprim, dar 
îi slăbim!.. (Preţioase mărturisiri!) 
Şi-i slăbim, pentrucă sunt iredentistă.

Vorba e grea; şi dacă ar fi să 
i-se ceară socoteală pentru ea, 
scriitoriul articolului nu ar avea ce 
se răspundă. Decând adecă suntem 
noi iredentisti? Unde sunt dove
zile ? Statul ungar are doară un 
aparat atât de estins şi de puternic 
poliţial, cum nu are alt stat. Ce face 
acest aparat? De ce nu pune mâna 
pe iredentistii valahi spre ai preda 
judecătoriilor?

De ce ? Pentrucă nu sunt. Pen
trucă domnii dela ziarul din vorbă 
scriu cuvântul fără să-şi dee seamă 
despre gravitatea lui. Dar cuvântul 
e otrăvitor; înficiează sentimentele 
opiniunei publice maghiare, care 
crede în slova tipărită, şi pe acest 
temeiu ne consideră pe noi, Româ
nii din patria aceasta, de duşmani ai 
Maghiarilor, de duşmani ai patriei, de 
aceea ce nu am fost şi nu suntem.

Iată deci, cine împiedecă înţe
legerea română-maghiară, şi acuma, 
ca şi în trecut, totdeauna, — presa 
maghiară!.

Nu noi, Românii din patria a- 
ceasta avem se mai dăm probe des
pre patriotismul nostru, aşa cum ne 
somează scriitoriul articolului, pen
trucă probele cerute le-au dat stră
moşii noştri, în curs de o mie de 
ani şi mai bine, decând împreună 
cu Maghiarii formăm statul ungar; 
ci probe suntem în drept să cerem noi 
dela Maghiari, că nu ne asupresc, că 
nu ne împiedecă în desvoltarea cul
turală şi economică; şi mai ales în 
drept suntem să cerem probe dela 
gazetarii maghiari, că cunosc în dea- 
juns chestia de naţionalitate şi în
ţeleg importanţa înţelegerii române- 
maghiare, pentrucă dacă nu o înţe- 
leg, e păcat să se ocupe cu ea, în- 
veninându-o numa:, ca domnii dela 
„Budapesti Hírlap“.

Sinodul dela  A rad.
Deschiderea sinodului eparhial din A- 

rad s’a făcut Duminecă, cu următoriul dis
curs de deschidere, rostit din partea P. S. 
Sale, Domnului Episcop loan 1. Papp al 
Aradului:

CrÎ8tos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Se bucură sufletul meu Intru Domnul, 
că după intervalul unui an de zile Vă pot 
saluta iarăş la sediul reşedinţei noastre ca 
pe toţi atâţia fii devotaţi ai b’sericii, aleşi 
şi chemaţi, ca tn conţelegere frăţească, In 
dragoste şi iubire creştinească să luăm cu
noştinţă despre stările din eparhie, şi deo
dată cu aceasta şi măsurile ce ni le indică 
timpul prin care trecem, ca astfel să luăm în
demn a ne împlini Intru toate datorinţa im
pusă de poziţia şi chemarea noastră Intru 
desvoltarea, apărarea şi întărirea sft. noa
stre biserici naţionale şi a instituţiunilor ei 
religioase-morale şi culturale-economice, cre- 
iate tn grele timpuri şi susţinute cu multe şi 
mari sacrifiicii.

Şi bucuria de acum a sufletului meu 
o Veţi înţelege pe deplin, dacă veţi binevoi 
a Vă da seama de faptul, că precum în 
natură există aceea lege generală nestră
mutată de după care corpurile prin căldură 
se extind şi prin răceală se contrag, deci 
devin mai mici; tot astfel are şi sufletul o- 
menesc însuşirea Iui specifică proprie că, 
pe când bucuria de care i se face parte 
creşte şi devine tot mai deplină In măsura 
în care aceea o comunică şi o poate Îm
părtăşi mai multora dintre aceia, cari se 
bucură de bucuria lui, pe atunci durerea şi 
năcazul ce-1 tntimpină în viaţă, scade şi se 
micşorează tot in măsură, iu care aceea o 
împărtăşeşte şi o poate Împărtăşi mai mul
tora dintre cei de o soarte cu el şi mai 
multora dintre cei chemaţi a-i veni Intru 
ajutor cu sfatul şi sprijinul lor binevoitor 
la suportarea acelei dureri şi Îngrijiri.

Şi ceea ce este propriu la tot sufle
tul creştinesc, nu poate fi străin nici de su
fletul unui arhiereu şi astfel nici de sufle
tul meu, din contră, această însuşire proprie 
fiinţei omeneştt se manifestă de tot viu In 
sufletul meu acum, când Implinindu-se un 
deceniu de când cu voia lui Dumnezeu o- 
cup acest scaun prezidial ca episcop a- 
les şi Întărit, dată-mi este ocaziunea să re- 
privesc ca şi drumarul asupra drumului 
percurs, şi să mă cuget cu Îngrijire şi la 
viitorul, In care ochiul minţii omeneşti nu 
poate străbate, şi astfel dată mi fiind posi
bilitatea de a Vă arăta stările din eparhie 
din acest period, folosesc prilejul de a Vă 
arăta nu numai rezultatele obţinute, ci şi 
scăderile şi lipsurile constatate, a căror de- 
lăturare are să fie obiectul preocupaţiunilor 
noastre In această sesiune.

Venerabil Sinod!
Intre problemele de viaţă şi activitate 

ce mi-am impus de loc după prealnalta în
tărire a alegerii mele de episcop al acestei 
eparhii, cea mai principală mi-a fost pre
cum şi trebuia să-mi fie întărirea eparhio- 
ţilor mei — cler şi popor deopotrivă — In 
credinţa In Dumnezeu şi apoi stăruirea la 
ridicarea stării lor religioase-morale şi cul
turale-economice la cel mai înalt nivel 
posibil.

1. Până Insă să-mi pot extinde aten
ţiunea asupra tuturor acestor afaceri, privi
rea sufletului meu s’a îndreptat asupra sfin
telor lăcaşuri ale Domnului şi in prima linie 
asupra catedralei noastre din Arad, care 
pentru starea ei neîngrijită din trecut, de
venise obiect de aspră critică în ziaristica 
locală străină, pentrucă faptice nu numai 
exteriorul, ci şi interiorul ei reclama reno
vări radicale şi cu atât mai vârtos, cu cât 
în păretele dela Intrarea despre miazăzi se 
ivise mai de mulţi ani o pocnitură care, 
luându-şi pornirea dela fundament se ex
tinsese până peste zenitul boltiturei, trecând 
în direcţiunea intrării spre meazânoapte. Şi 
atenţiunea asupra acestei Împrejurări mi se 
impunea nu numai din motivul de a delă- 
tura asemenea periclu şi astfel pentru a a- 
sigura trăinicia acestei catedrale, dar îngri

jirea de renovarea ei mi se indica acum şi 
spre semnul vădit al mulţumitei şi umilin
ţei mele înaintea preaînduratului Dumnezeu, 
care In sfaturile sale necupriuse de mintea 
omenească, m’a învrednicit de Înalta treaptă 
a arhiereii şi astfel de dreptul de a servi 
şi ca episcop la această catedrală, la alta
rul căreia servisem ca diacon şi preot, 
şi din strănile căreia am înălţat la tronul 
ceresc cântări de laudă şi mărire în curs- 
de 34 ani.

In vedere Insă, că renovarea ei radi
cală reclama spese considerabile, de cari 
nu dispunea nici parohia centrală din Arad 
şi nici eparhia ca atare, pentru acoperirea 
acelor spese nu mi se indica altă modali
tate, decât reflectarea şi apelarea la senti
mentul de jertfă a clerului şi a poporului 
din loc şi din provinţă, întocmai cum a pur
ces şi fericitul Intru pomenire Procopiu I- 
vacicoviciu, fostul episcop al acestei eparhii 
atunci când s’a ocupat cu edificarea cate
dralei de astăzi In locul celei vechi din faţa 
fortăreţei de peste Murăş, demolată la tim
pul său din consideraţiuni strategice.

Constatându-se Insă faptul, că toate 
clopotele existente erau aşezate tocmai In 
turnul despre meazăzi, deci In partea unde 
s’a ivit pocnitura — pe când» celalalt turn 
era gol de tot — şi astfel ivindu-se teme
rea, că fără ecvilibrarea greutăţii turnurilor 
pocnitura zidului s’ar putea repeţi şi după 
renovarea atât de necesară şi costisitoare, 
mi-am luat îndemn de a aduce însumi jertfa 
ecvilibrării recerute şi ca o anticipaţie a 
dorinţei mele ferbinte, de a lucra pentru 
readucerea In dieceză a păcii, care este 
chezăşia a tot binele. Cu voia prealndura- 
tului Dumnezeu am fi realizat această ec- 
vilibrare prin procurarea unui clopot de 
greutatea corespunzătoare tuturor celora din 
turnul despre miazăzi, care s’a şi sfinţit şi 
ridicat In turnul despre miazănoape a ca
tedralei In ziua de 23 Aprilie 1903, deci 
tocmai In ziua şi poate ceasul, când eu la 
Sibiiu făceam mărturisire de credinţă îna
intea sfântului nostru Sinod episcopesc, spre 
a primi precum am şi primit preasfântul 
dar al arhiereii, şi care clopot a dat primul 
său glas atunci, când cu reîntoarcerea dela 
Sibiiu am intrat pentru prima dată pe te- 
ritorul sediului meu ca episcop sfinţit (vezi 
„Biserica şi Şcoala* nr. 17—1903).

2. După instalarea mea In scaunul 
episcopesc n’am întrelăsat a intra In per
tractări cu fruntaşii parohiei centrale şi In 
urma Înţelegerii avute, am şi pus la cale 
adunarea mijloacelor recerute spre scopul 
renovării.

Colecta, In fruntea căreia m’am pus 
eu cu 5000 cor., a avut de rezultat o sumă 
de 56.114 adecă cincizeci şi şase mii una 
sută patrusprezece cor. 03 fii. Intre cari 
sunt socotite şi interesele până la începe
rea şi terminarea lucrărilor, şi la ziua de 24 
Decemvrie 1906 o am şi sfinţit.

Spesele renovării însă au fost de 60.159 
cor. 39 fii., deci mai mari cu 4045 cor. 36 
fii., care deficit s’a redus acum la 2792 
cor. 36 fii. şi a cărui acoperire o aştept 
dela acei fruntaşi ai noştri, la cuvântul că
rora m’am determinat a intra în cheltuieli 
peste putinţele noastre, pentrucă ei au fă
cut publice făgăduinţa de a acoperi even
tualul deficit. Ating la acest loc şi aceea, 
că după socoteala dată de fericitul e- 
piscop pomenit, edificarea acestei catedrale 
a costat 58.991 fl. 93 cr. sau 117,983 cor. 
86 fii.

3. Precum se învederează din analele 
Ven. Sinod, eu am primit conducerea e- 
parhiei în timpul, când Con3istorul nostru 
aradan opera la buget cu un deficit de 
50 000. Constatat acest deficit şi cohvin- 
gându-mă şi despre aceea că spre acope
rirea activelor fondului general diecezan 
serveau pretenziunile restante şi anume:
din s id o x ie ....................  20,106 cor. 48 fii.
din contribuirea de fileri 59,975 cor. 73 fii. 
şi din taxele de întreţinere

la seminar şi alumneu 10,839 cor. 24 fii.
de tot 90,y2l cor. 44 fii.

şi condus de dorul propriu, congruent şi cu 
interesele diecezei, de a lucra ca factori 
pozitivi, n’am întrelăsat a pune la cale şi 
a continua an de an cu măsurile de Incaş-
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sare a acestor ţi altor pretenziuni, şi rezul
tatul stăruinţelor mele mi a dat posibilita
tea nu numai Ia acoperirea deficitului, ci şi 
la faptul învederat din socoţi,că din întreaga 
restanţă de mai sus şi din întreg aruncul 
curent al acelor zece ani din urmă, sub 
titlul sidoxiei şi al filerilor, la finea anului 
1912 mai sustă o pretenziune numai de 
30.149 cor. şi anume din sidoxie 886 cor. 
29 fii. din contribuire de fii. 29.262 cor., iar 
restanţe de t8xe de întreţinere de pe acest 
period nu sunt.

4. încă din anii de mai nainte se su- 
levase chestia ameliorării salarelor funcţio
narilor dela Gonsistor şi ale profesorilor dela 
institutul nostru pedagogic-teologic, şi având 
convingerea, că instituţiunile existente nu se 
pot susţinea, şi cu atât mai puţin s’ar putea 
desvolta, iar de crearea instituţiunilor nouă 
nici vorbă nu poate fi fără mijloacele re- 
cerute, !n Vederea şi a axiomei mens sana 
in corpore sano, am dat deosebită aten
ţiune administrării corecte a fondurilor şi 
fundaţiunilor diecezane, de o parte prin în- 
cassarea mai cu stăruinţă deci şi mai regu
lată a venitelor, de altă parte prin curăţi
rea uscăturilor subversante adecă a preten- 
ziunilor neîncasabile, ca astfel să ştim şi a- 
ceea pănă unde ne putem extinde cu ame
liorările reclamate şi cu provederea altor 
trebuinţe ce se ivesc încontinuu, şi pe cari 
toate doream să le provăd şi acoper in mod 
corespunzător posibilităţii şi ecuităţii.

Şi demersurile luate îa acest scop 
mi-au făcut posibilă sporirea trebuincioasă 
a catedrelor dela institut, ameliorarea lefi
lor profesorilor şi a funcţionarilor, renova
rea şi aducerea alumneelor şi a seminarelor 
în starea corespunzătoare, pardosindu-i şi 
încălzindu-i coridorul am înlocuit aparatul de 
încălzit, — care nu funcţiona bine, cu alt 
aparat nou, — fără să recurg la alte cvote 
din fonduri, decât la cvota normală din fon
dul bisericesc şi cel şcolar şi la contribui- 
rile diecezane prevăzute în buget.

5. Fentuca Ven. Sinod să fie orientat 
asupra natúréi şi măsurei de ameliorare a 
lefilor profesorilor şi a funcţionarilor, ţin să 
subliniez, că ameliorările faţă cu trecutul 
s’au început cu acordarea relutului de cor- 
tel, care nu fusese Introdus, după timp cu 
votarea unor anumite procente dela leafa 
fundamentală titulo bani de scumpete şi în 
urmă prin urcarea relutului de cortel şi prin 
regularea lefilor astfel, că în timpul de când 
stau în fruntea diecezei lefile profesorilor 
şi ale funcţionarilor Gonsistoriului din Arad 
s’au urcat dela 48.300 cor. la 91.520 adecă 
cu 43.200 cor, ceeace corespunde la o ur
care de 90 procente faţă cu trecutul.

Şi am promovat şi sprijinit această a- 
meliorare nu numai pentruca să fac acestor 
fii ai diecezei posibilă existenţă cuvenită, 
dar şi pentruca să le potenţez voinţa de 
a-şi împlini tot cu mai mare zel chemarea 
şi datorinţa la care s’au şi angajat. Ating 
la acest loc, că afară de una, toate catedrele 
dela institut sunt deplinite in mod definitiv, 
iar cea unică nu s’a îndeplinit în lipsa de 
reflectanţi cvalificaţi.

6. Intre afacerile a căror regulare s’a 
pus în curgere în periodul pomenit, a fost 
regularea dărilor de după sesiile parohiale 
licuidarea pretenziunilor culturale şi b seri- 
ceşti ale parohiilor şi ştergerea celor nein- 
cassabiie, ca să nu se plătească dare de in
terese după capitale neex stente. Tot aseme
nea a fost obiect de preocupaţiune şi adu
cerea în ordine ă pieliminareior şi a soco- 
ţilor bisericeşti şi culturale şi, precum se în 
vederează din rapoartele speciale, numărul 
acelora, s’a redus in mod însemnat faţă cu 
trecutul.

7. In acest period s’au elaborat şi vo
tat nouăle statute ale fondului diecezen pen
tru ajutorarea preoţimei diecezane, acum 
în vigoare.

8. Conştiu de chemarea şi datorinţa 
mea de a promova cultura religioasă mo
rală şi bunăstarea intelectuală şi materială 
a eparhioţilor mei, le am dat in tot anul la 
sfintele sărbători ale Naşterii şi învierii Dom
nului pastorale, am făcut după putinţă şi vi- 
zitaţiuni canonice, Îndeosebi când eram che
mat la sfinţiri de biserici, şi toate acestea 
cu scopul şi dorinţa de a întări poporul în 
credinţa in Dumnezeu şi în dragoste şi ali
pire cătră sfânta noastră biserică şi câtră 
instituţiunile ei deoparte, iar de alta pentru 
a răsplăti duhovnieeşte jertfa acelora, cari 
şi-au ridicat zidiri nouă pentru şcoli şi bi
serici, cari şcolile vechi le-au renovat şi ad- 
justat conform legii, iar bisericile le-au şi 
împodobit corespunzător ritului bisericei noa
stre şi sentimentului lor creştinesc. Dar 
n’am întrelăsat a îndemna la asemenea jertfe 
şi pe aceia, a căror şcoli şi biserici nu ie 
aflasem in starea recerută ; n’am întrelăsat 
de a combate şi scăderile aflate şi a-i în
demna pe toţi la împlinirea legii, la viaţă 
creştinească, luminându-i că este în inte
resul lor binepriceput de a pune tot mai 
mare preţ pe cultivarea şi învăţătura lor şi 
a copiilor lor, aiătându-le şi convingându-i 
peste tot, că religiositatea şi moralitatea este 
baza de existenţa a b.sericei, iar mijlocul de
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întărire, desvolía-ie ş i ; firmare a fiecăruineam 
este cultura şi bunăstarea lui, cari se spri- 
jinesc şi apără reciproc.

9. Pentru a constata sentimentul de 
jertfă a eparhioţilor mei în periodul dela 
1903 pănă la finea anului 1912 va fi de
stul să amintesc că în acest period s’au 
ridicat:

1. Biserici nouă:
pe teritorul Gonsistorului din Arad . . 23
pe teritorul Consistorului din Orade . 27

de tot 50
11. S'au renovat biserici:

pe teritorul Gonsistorului din Arad. . 90
pe teritorul Gonsistorului din Orade . 47

de tot 137
I I I . S 'au ridicat scoli nouă:

pe teritorul Consistorului din Arad . . 67
pe teritorul Consistorului din Orade . 54

de tot 121
IV. S'au'renovat şcolile vechi:

pe teritorul Consistorului din Arad . . 24
pe teritorul Consistorului din Orade 29

de tot 53
Când acum ne cugetăm, că atâta jertfa 

pe altarul credinţei şi al eulturei sale, po
porul nostru n’a mai adus în nici unul 
dintre deceniile de mai nainte, nu se poate 
contesta drsgostea şi alipirea fui cătră bi
serica lui naţională şi cătră şcoala lui' con
fesională întru cât îl ajută şi starea lui 
materială.

10. Fondurile şi fundaţiuniie diecezane 
aflătoare cu finea anului 1902 la Consistorul 
din Arad au crescut în cursul timpului cu 
1.186,954 cor. 25 fii., cătră cari mai adău
găm valoarea de 452,312 cor. 13 fii. a alor 
9 fonduri şi fundaţiuni create în cursul tim
pului şi îatrate in administrarea acestui 
Consistor, putem constata cu bucurie, că 
averea acestei dieceze s’a sporit cu cor. 
1.639,266-38.

Şi dacă fondurile de mai nainte n’au 
crescut şi mai bine, este a se atribui îm
prejurării, că o parte a capitalelor erau pla
sate ca împrumuturi hipotecare cu 8%, dar 
în urma unor ani binecuvântaţi cu roduri 
mănoase, datoraşii achitându-sa de sarcina 
împrumutului banii s’au depus la institutele 
de bani cu procente de 4, 4V2 şi 5°/0, iar 
altă împrejurare, că n’au sporit mai bine 
este cea cunoscuta de Ven. Sinod, pentru 
care a şi dispus an de an a se şterge 
din active pretensiunile dubioase de cari 
mai sunt încă şi acum tot din cele vechf, . 
caii stau sub licvidare.

11. Fondurile şi fundaţiuniie din pa- 
ţohii încă au crescut şi în deosebi s’au spo
rit in mod îmbucurător fondurile de bucate 
cari şi de altcum s’au doved.t nu numai de 
rodnice ci şi de cele mai rodnice şi uma
nitare, pentrucă deşi ele încă îşi reclamă 
procentul, dar aproape cu l/a mai mic decât 
procentul reclamat de negus ori.

(Va urma).

Sinodul din C aransebeş .
Sesiunea ordinară din anul acesta a 

sinodului eparhial din Caransebeş a fost 
deschisă Duminecă, prin Preasfinţia Sa, Dom
nul episcop Dr. Miron E. (Jristea, cu ur
mătoarea vorbire de deschidere:

, Domnilor Deputaţi!
Cristos a înviat!

Anul trecut a fost un rău unecono
mic. Calamităţile, provocate de slaba re
coltă, le-au mai mărit nemai pomenita criză 
financiară, care s’a înstăpânit peşte întreaga 
ţară de atâta timp. .

Această situaţie a influenţat mult şi 
asupra stării sufleteşti a poporului — precum 
din toate părţile — aşa şi asupra credin
cioşilor din eparhia noastră, punându-ne o 
puternică stavilă în calea spre progres; ha 
In multe părţi mai ales susţinerea şeoaleior 
confesionale a întimpinat mari greutăţi, ne- 
putându-se încassa regulat coutribuţiunile, 
ce comunele bisericeşti au fost luat asu- 
pra-ie. Iară — dacă mai luăm in conside- 
lare, că noua lege şcolară, care ridică în 
măsura însemnată salarii e învăţătorilor, stă 
la pragul sancţionării preaînaite — trebue 
să fim cuprinşi de cea mai mare îngrijo
rare faţă de soartea şi viitorul şeoaleior 
noastre.

Cred nciQşii epaih ei Caransebeşului 
— însufleţiţi de dorinţa de a-şi susţinea 
şcoalele lor proprii şi cu limba de propu
nere româneasca — au adus din 1907 până 
acum mari jertfe, impunându-şi o dare de 
cult de 30-40-60 80-100, ba şi mult peste 
100°/o esclusiv pentru acoperirea trebuin
ţelor şcoalefl Astfel visteria ţării a fost cru
ţată, şi abia avem vr’o 28 parohii, cari bi- 
neficiază de întregire dela stat la salariul 
inv&ţâtoresc, şi şi acelea cu sume mai mult 
mici şi neînsemnate. Acestor frumoase jertfe 
este a se atribui Îmbucurătorul fapt, că 
eparhia noastră n’a perdut dela 19o7 decât 
câteva din şcoalele sale, pe lâr;gă că unele 
au stat închise din lipsa de puteri didactice.

Acum însă pentru multe din parohiile, cari 
susţin şcoale, sărcinile nouă — fără ajutor 
din visteria ţării — ni se par insuportabile.

Drept aceea atrag atenţiunea ven. si
nod asupra acestui îngrij tor fapt, rugând 
pe domnii deputaţi — ca temeinici cunos
cători ai referinţelor din paroh ile noastre, 
— ca să ne indice căile şi mijloacele de 
lipsă pentru salvarea şeoaleior, spre a pre- 
intimpina grava iovjtură, — ce ar simţi o 
biserica întreagă, dacă am perde aşezămin- 
tele noastre şcolare atât de scumpe nouă 
tuturor.

Pe lângă toată starea financiară pre
cară, cu care am avut de luptat, ni-a succes 
a obţinea şi’n anul expirat câteva rezultate 
frumoase. Aşa de e. fondul pentru ajutorarea 
văduvelor şi orfanilor de preoţi a capital zat 
51,615 cor., din colecta pentru z direa semi
narului am încassat 33,837 cor., iar fondul 
bisericesc clerical a crescut cu aproape 
30,000 cor., (tn 1911 cu 7741 cor.) Asemenea 
rezultate am putut ajunge, mulţumită zelu
lui şi conştienţiozit&ţii organelor noastre 
centrale, a membrilor şi oficialilor conzis- 
toriali, precum şi a energiei cu care s’au re
gulat unele izvoare de venit.

De altă parte ni-a succes a aduce şi 
institutul seminarului, care a-cauzat în tre 
cut bisericei atâtea greutăţi, in stare nor
mală, instituind şi un corp profesoral tioăr 
şi deplin cualifieat, care — sub controlul 
statornic ce-1 exercităm, este îndreptat spre 
o îndeplinire tot mai succeasă a chemării 
sale.

Dară — spre a susţinea atât la con- 
zistoriu, cât la seminanu o îmbunătăţire 
continuă în mersul afacerilor, — biserica 
este dâtoare a se îngriji acum făiă amânare, 
nu numai de asigurarea existenţei tuturor 
muncitorilor ei din centru, ameninţate prin 
deficitul, ce de un şir da ani se menţine 
la fondul general administrativ, ba t-lrar creşte, 
ci şi de-o posibilă ameliorare şi regulare a 
plăţilor lor.

Aceasta prin colecte ocazionale şi in
cidentale nu se poate ajunge, ci trebuesc 
căutate şi »flats izvoare sigure şi perma
nente, a căror munificenţă să îegădue aco
perirea anuală a trebuinţelor curente şi urmă
toare, mai ales că instituirea de câteva nouă 
puteri do muncă (referent la epitropie, exac
tor şi cassari speciali ect.) încă este re
clamată de mari şi simţite interese ale bi
sericei.

Onoraţii membri ai Ven. sinod sunt 
deci poftiţi a supune unui amănunţit studiu 
propunerea pentru o regulare nouă a com- 
petintelor diecezane, conform referinţelor şi 
trebuinţelor de azi, ce am înaintat în acea- 
slă privinţă, cumpănind bine şi temeinic tot 
ce poate fi în interesul realizărei acestei 
regulari, căci izvorul şi calea indicată în acea 
propunere ne pare cea mai favorabilă pentru 
viitorul bisericei noastre.

Asemenea să daţi specială atenţie pro
iectului de „statute pentru fondul de pen- 
ziiine şi ajutoare“, despre care sperăm că 
va deveni un aşezământ, nu numai de uma
nitate, ci şi de mare folos pentru creşterea 
fiiilor preoţimei noastre pastorale, precum 
şi elaboratului conzistoriai privitor la in
troducerea unei contabilităţi moderne —• 
duple — la conzistorul eparhial.

în sfârşit nu-i permis să ne scape din 
vedere — ca corporaţiune bisericească — 
mai ales nici îngrijirea de a întări sufle
teşte poporul din eparhie, care în unele părţi 
continuă a slabi în dragostea cătră credinţa 
s'rămoşească, cătră biserica şi bşezămintele 
ei. Intru stăvilirea acestui rău şi întărirea 
credinţei strămoşeşti, apelăm la sprijinul şi 
conlucrarea tuturor, cerându vă în deosebi, 
ca prin toate mijloacele posibile să ne uşu
raţi astfel sarcinile, inc&t să ne fie cu putinţă a 
face nu numai cât mai dese vizituţiuni ar
hiereşti, ci ca şi ceialalţi digmtan biseri
ceşti să se poată coborî cu cât mai multe 
ocaziuni la poporul din parohii ; iară proto
popii şi preoţii, dimpreună cu toţi — că
rora ne zace la inimă viitorul bisericei şi 
poporului, precum şi binele patrie', — tre
bue să desvoalte mai mult zel şt mai în
teţită activitate pastorală Intru apărarea 
celor mai scumpi comori ale sufletului nos
tru şi întru readucerea celor porniţi pe 
căi greşite iaiăş la staulul bisericei strămo
şeşti şi a tradiţiilor ei.

In acelaşi scop este de mare trebuinţă, 
să ne permiteţi şi până când vom dispune 
de mijloace mai îasennate, ca barem din 
unele cruţări bugetare să folosim ceva 
sume de bani pentru procurarea şi lăţirea 
iu popor şi mai ales în tinerime a unor 
broşuri de cuprins bisericesc, moral şi pa
triotic, căci şi po această cale s’ar putea 
încâtva suplini lipsa de pănă acum a unei 
catehizări sistemat.ee a tinerime', ceea ce 
e o principală cauză a slăbirii sentimentului 
religios şi bisericesc în multe comune din 
eparhie.

întrucât ne va succede a resolvi fn 
mod favorabil aceste chestiuni importante, 
vizate Ia cuvântul nostru prezidial, precum 
şi celelalte cauzei transpuse ln competenţa

măritului sinod, vom avea mulţumirea a fi 
făcut un deosebit b’ne scumpei noastre bi
serici, credincioşilor ei şi patriei.

In această nădejde deschid sinodul*.

Sinoadele.
Mitropolitul Meţianu prezidând sinodu! 

arhidiecezan.
Sub titlul acesta publică 

mânui* din Arad, în numărul primit 
astăzi, următoarele:

Dr. Eraclie Sterian îu celebra 
lui carte: „Cum putem mări canti
tatea de viată?“ care actualmente 
face senzaţie îu lumea cultă, sus
ţine, că bătrâueţa nu e decât o au
tosugestie Adecă, este o idee falşă, 
că numărul anilor determină bătrâ- 
neta. Omul e atât de bătrân, cât sa 
simte şi nu anii produc acest senti
ment, ci starea sufletească, care nu 
e legată de timp.

Involuntar mi-am adus aminte 
de această hipoteză a savantului 
medic şi erudit psiholog român, a- 
sistând la şedinţele sinodului arhi- 
diecezan din acest an, presidat de 
Excelenta Sa mitropolitul loan Mr- 
tianu.

Extraordinara vivacitate a aces
tui pátriái h mi-a revocat în memo
rie şi cuvintele lui Scotus Viator, 
caro a avut ocsz a acum vr’o doi 
ani să vorbească cu Excelenţa Sa, 
şi după convorbire îmi spunea im
presionat ;

„Fericit popor sunteţi dvoastră, 
cari aveţi în fruntea bisericii un oc
togenar tot aşa de tânăr la suflet, 
ca şi întreg poporul românesc ce-1 
păstoreşte!... Afară de Gladstone 
nu găsesc la noi englezii o figură 
cu care 1 aş putea asemăna încâtva 
pe extraordinarul d. voastră mitro
polit“ — termină Scoţianul cu un 
„How original*.

Eu din norocire nu sunt străin, 
ci sunt un simplu român, care din 
nefericire am trăit mult între străini, 
însă fără să mă înst'ă nez de nea
mul meu, ci dimpotrivă să-l apre
ciez şi să-l iubesc cu atât mai mult.

Când am auzit glasul puternic 
şi sonor al mitropolitului Meţianu 
îu sinodul arhidiecezan, tăria de 
convingere, cu care a pronunţat 
memorabilele cuvinte referitoare la 
zidirea seminariului: „/« marea mea 
răspundere pentru îngrijirea educaţiu- 
nii elevilor seminariali declar solemn, 
că nu voi putea da învoirea şi binecu
vântarea mea arhierească la zidirea u- 
nui seminar depărtat de biserica ca
tedrală şi de toate celelalte institute ale 
noastre. Căci nu voiesc a depărta şcoala 
de biserică, cari sunt aşa de strâns le
gate întru sine, ca crucea cu evanghe
lia* ... — am rămas înmărmuriţi o 
clipă cu toţii.

O convingere nestrămutată ră
sună din aceste cuvinte resolute, 
pe care nu poate să o înduplece 
spre modificarea vederilor clare şi 
sănătoase nimic, nici cea mai eloc
ventă oratorie juvenilă modernistă.

Nu cred să existe vre un or
ganism constituţional azi, care să 
fie condus atât de energic şi eficace, 
ca biserica noastră de loan Meţianu, 
care nu se lasă condus de nimenea 
în acţiunile sale, decât de conştiinţa 
răspunderii pentru viitorul bisericii 
sale, şi de duhul creştinesc pentru 
binele neamului său.

Aceasta este impresiunea ce am 
câştigat-o asistând la desbaterile ul
timei sesiuni sinodale arhidiecezane.

loan Meţianu este o personali
tate de o vivacitate extraordinară şi 
o putere de muncă neobişnuită la 
noi. Pe lângă darul arhieresc a e- 
rezit dela Dumnezeu şi un dar de 
trăinicie corporală şi mentală, cum 
foarte rar sie mai poate constata în 
cronologia oamenilor mari.
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Şi dacă loan Meţianu în cei 
abia 15 ani de păstorire a dovedit 
o putere de muncă extraordinară, 
ne putem închipui ce mai poate aş
tepta neamul dela acest mare ar
hiereu, dacă bunul Dumnezeu ni-1 
va ţinea încă întru mulţi ani pe a- 
cest stăpân pe voinţa lui şi peste 
biserica ce-o păstoreşte cu atâta dra
goste creştină şi iubire de neam. ..

Un mirean.

D eia sate.
0 prelegere cu sthiopticonul în comuna Mag.

In 21 Aprilie v d-1 loan Popa paroh 
în Silişte, In calitate de secretar al despăr
ţământului V. iS&lişie) al „Asociaţiunii“ 
a ţinut ó frumoasă prelegere cu ajutorul 
schiopticonului, reprezentând prin o serie 
de 40 bucăţi diapozitive cele mai frumoase 
tablouri din viaţa Mântuitoriu!u;. Voibmd 
o oră şi jumătate fără preget şi Însoţind 
ficare icoană cu explicaţiumle cele mai 
amănunţ'te, scotea în relief citate din Sf. 
Scriptură aducându-le in legătură cu viaţa 
poporului nostru.

Fiind ace sta  o noutate pentru poporul 
din loc, şi fiind tablourile dela cei mai de 
frunte pictori universali, iar representarea j 
lor reuşind de minune, Întreg publicul i-a | 
dat o atenţiune deosebită. La aceasta a 
mai contribuit şi faptul, că toate icoanele 
erau religioase. Părintele Popa prin aceasta 
a contribuit la întărirea simţului religios 
în cei vârstnici, dar cu deosebire în şcolari 
şi a^uiţi cari învăţând aceste lucruri în şcoală, 
acum !e-au văzut ca aevea.

Publicul asculta, mirându-sa de frum- 
seţa tablourilor şi de explicaţiunile dataiate 
ale prelegătorului până în sfârşit, lăsplă- 
tindu-i osteneala cu un lung „Să trăiască* 1 
Părintele local Alexandru Vlad prin o vorbire 
scurtă îi mulţămeşte d-lui prelegător, iar 
publicul încheie făcând ovaţii prelegătorului.

Aceste prelegeri cu sjutoiul sch'.op- 
ticonului sunt de mare importanţă pentru 
poporul nostru, în ce priveşte ridicarea la 
cultură. Laudă se cuvine deci conducătorilor 
despărţământului Sălişte in general, iar In 
special neobositului prelegător, care nu se 
cruţă pe sine obosind de-arâadul prin 
diferitele sate ale despărţământului şi în
deplinind prin aceasta o apostolié.

Invăţâtorn.

Din trac tu l M ercurei,
Serbarea paserilor şi a arborilor ín Apóidul 

inferior.
In 17/30 Aprilie a. c. corpul învăţă- 

toresc din Apóidul inf. a aranjat „Serbarea 
paserilor şi a arborilor* în legătură cu o 
excursiune în pădurea comunei. La această 
serbare, afară de elevii şcoalei, a luat parte 
întreagă Invăţătorimea din tractul Mercurei, 
care sub conducerea P. 0. D. protopresbi- 
ter Avram S. Fecurariu, în aceeaşi zi, şi-a 
ţinut conferenţa treilunară.

După invocarea Duhului Sfânt am eşît 
în pădure, unde teiminându-se serbarea a- 
mintită, s'a pertractat ordinea de zi, com
pusă anume în consonanţă cu serbarea ce 
s’a aranjat (au fost lecţii din istoria natu
rală, disertaţie despre excursiunile şcolare, 
etc.) — în liber, la umbra stejarilor în
verziţi.

Nici când nu am văzut o conferenţă 
invăţătorească atât de bine cercetată şi o 
disposiţie aşa de bună, ca cu această oca- 
ziune. Cred, că a fost prima conferenţă în- 
vâţătorească ţinută îu liber.

In ce priveşte reuşita „Serbării pase
rilor şi a arborilor* aranjată cu această oca- 
ziune, îmi ţin de datonnţă să amintesc, că 
toţi cei de faţă au rămas pe deplin mulţă- 
miţi, aducând laudă corpului învâţătoresc 
din Apoldul-inferior, care în timpul din urmă 
a început a manifesta o activitate extraşco- 
lară destul de frumoasă.

De încheiere mai amintesc, că la ser
barea şi conferenţa înv., au mai participat 
ca oaspeţi învăţători din tractul Săliştei 
şi Sibiiului, apoi foarte mulţi inteligenţi, 
între cari: preoţi, notari, studenţi, doamne 
şi domnişoare, cari cu toţii au luat parte şi 
la prânzul comun, atât de gustos in liber. 
Toaste s’au ridicat: din partea dlui proto
pop pentru I. P. S. D. Arhiepiscop şi Mitro
polit loan Meţianu, apoi pentru Dr. Oaisifor 
Ghibu, iar din partea altora pentru Domnul 
protopop etc.

Intr’o însufleţire de nedescris am rămas 
apoi împreună până cătră seară. 1. P.

N O U T Ă Ţ I .
La Borsec. Principele moştenitor ro

mân Ferdinand este aşteptat împreună cu 
familia sa la băile dela Borsec pe zilele 
prime din Iulie. Familia princiară va ră
mânea 4 săptămâni la băile acestea.

*
Preoţimea împotriva înarmării. Mai

mulţi teologi evangelici, cum se anunţă din 
Berlin, au adresat o circulară preoţilor e- 
vangelici din Germania. Circulara protes
tează împotriva înarmării neîntrerupte şi 
Invită preoţimea să desvolte o propagandă cât 
mai stăruitoare pentru ideea păcii generale. 
Până acum au aderat la mişcare 150 de 
preoţi. *

Serviciul militar de tre i ani. Secţiunea 
pentru afaceri militare a camerei franceze 
a terminat desbaterea asupra proiectului 
de lege privitor la serviciul de trei ani 
Proiectul, care a fost primit cu 17 voturi 
contra 4, dispune ca legea intră imediat în 
vigoare şi se întinde asupra tuturor ostaşi
lor aflători in seiviciu activ.

*
In interesul orfanilor. Statul Ohio, cum 

am scris şi noi, a votat o lege, care asi
gură o pensiune anuală văduvelor cu copii. 
Prima femee, care se bucură de favorul 

; legii americane, este din întâmplare văduva 
lui Ion Raţ, emigrat dm Ungaria. Bărbatul 
ei a murit în spitalul din Cleveland şi a 
lăsat după sine o soţie şi cinci copii în 
mare mizerie. Văduva cu copii primeşte a- 
cum un ajutor de 215 coroane pe Jună, în 
conformitate cu legea umană a statului 
Ohio. ♦

Telegrafia fără  fir. Se scrie din Ber
lin, că în zilele acestea^se vor termina lu
crările necesare pentru a stabili legătura 
de telegrafie fără sârmă între localitatea 
Nau, de lângă Berlin, şi intre Newyork. A- 
ceasta va fi Jinia cea mai lungă; căci dis
tanţa Intre cele două puncte este de 6500 
chilometri. Linia Irlanda-Canada are o lun
gime numai de 3200 chilometri.

♦
Legea aerului. Ministrul lucrărilor pu

blice din Franţa a comunicat unui ziarist 
Parisian, că în proiectul de lége privitor la 
aviaţiune se va îngriji atât de siguranţa 
publicului şi a piloţilor, cât şi de apărarea 
averilor private. Legea are să fie foarte li
berală şi nu va opri sborul deasupra ora
şelor şi satelor; va pretinde însă o înălţime 
minimala pentru fiecare pilot şi aeronaut.

•
Erupţiunea Vezuvului. Din Neapole vine 

ştirea, că Vezuvul a erupt Sâmbătă noap
tea tot prin craterul, unde erupsese în Ia
nuarie anul trecut. Împrejurimea muntelui 
este acoperită cu o pătură de cenuşă în 
grosime de mai mulţi milimetri. Fenomenul 
a fost însoţit de cutremur şi tunet subpă- 
mântean. *

Apropierea franco-germană. Politicianii 
francezi şi germani au avut o întrunire 
la Bern, ch scop de a se organiza un co
mitet permanent, compus din membrii par
lamentelor celor două stale. Chemarea co 
mitetului va fi să continue activitatea îm- 
păciu toare între Franţa şi Germania. — La 
conferenţa aceasta diu Bern şi au a- 
nunţat participarea 119 deputaţi francezi 
şi 34 deputaţi germani. Majoritatea lor face 
parte din partidele socialiste.

*
întrevederea domnitorilor. Regele bul

gar Ferdinand se va întâlni In curând cu 
regele grec Constantin, pentru a netezi cu 
acest prilej toate diferenţele ivite in cursul 
râsboiului din Balcani. Ideea întrevederii 
este dată de regele Ferdinand.

*
Expoziţie jubilară norvegiană. In anul 

viitor se va serba jubileul de 100 de ani, 
decând Norvegia s’a desfăcut de Danemarca 
şi s’a proclamat stat naţional independent. 
Din acest prilej se organizează o expoziţie 
In Cristiania. In cadrul expoziţiei are să se 
arate progresul Norvegiei realizat într’un 
secol. Se vor expune şi obiecte de pictură 
norvegiană, precum şi de sculptuiă, arhitec
tură şi artă aplicată. Pe o insulă din apro
pierea capitalei se găseşte un muzeu etno
grafic permanent, cu case mărunte ţărăneşti 
şi cu toate comorile de artă poporală. Ex
poziţia din Cristiania se deschide în 15 
Mai 1914 şi va sta deschisă cinci luni, adecă 
până in 15 Octomvrie 1914.

*
Dela farmacie. Şeful unei farmacii ex

plică noului practicant conţinutul unei sticle, 
zicând: „Fluidul acesta a scăpat viaţa mul
tor oamenii“ — Practicantul întreabă : „La 
ce fel de boale se potriveşte?* — Răs
punde şeful: „Totdeauna, când nu putem 
descifra reţetele domnilor medici.“

Ca re8cumpărare pentru ziua ono- | 
masticä dl T. Popovici a contribuit pentru 
înzestrarea copiilor dela şcoala de aplicaţie 
a seminariului Andreian şi pentru cei dela 
şcoala centrală cu câte 5 cor.

*

Orele de oficiu la institutul de 
credit şi economii „Lumina“, Sibiiu, 
se ţin cu începere din 15 Maiu crt. 
dela 7 a. m. până la 1 p. m. —
Direcţiunea.

*
Anunţ. Incunoştiinţez onoratul public 

român, cfi mi-am deschis cancelaria advo- 
caţială în Braşov, Târgul inului Nr. 26, în 
casa firmei „Ascher* vis-á-vis de staţiunea 
finală a tramvaiului din piaţa centrală. Bra
şov, 1 Maiu 1913. Dr. loachim Ciurea, adv.

•
f  loan Marin, preot gr.-or. român în 

Boroşneul mic, după luDgi şi grele suferinţe 
împărtăşit cu sfintele taine, şi-a dat sufletul 
în mânile Creiatorului, Sâmbătă la orele 10 
seara, In al 40-!ea an al etăţii şi al 18 lea 
al preoţiei şi al fericitei sale căsătorii. Ră
măşiţele pământeşti ale defunctului s’au de
pus spre vecinică odihnă în cimiterul gr.-or. 
din comuna numită, Luni tn 29 Aprilie (12 
Maiu) la ora unu d. a. Fie-i ţerina uşoară 
şi memoria binecuvântată!

*
Turneul Mârcuş-Crişian-Băila. Artiştii 

noştri Mârcuş, Crişianu şi Băila vor da un 
concert în 25 Maiu n. In Alba Iulia, în sala 
redutei de acolo. Programul e bogat şi va
riat. începutul la orele 8 sara. La pian va 
face acompanierea domnul Hermann Hein
rich. îndemnăm şi noi publicul din Alba- 
Iulia şi jur să participe la concert în număr 
cât de mare. *

Căsătorii neizbutite. O interesantă sta
tistică apărut zilele acestea cu raport la nu
mărul căsătoriilor desfăcute în singuraticele 
state. Cele mai multe divorţuri se fac In 
Iaponia, unde pe zece mii de locuitori se 
fac 12 divorţuri. Urmează apoi Statele unite 
americane, cu 71/,, divorţuri pe acelaş nu
măr de locuitori. Cifrele, tot pe zece mii 
de locuitori, In celelalte state, sunt: în El
veţia 3.2 divorţuri, Franţa 2.3, România 2, 
Germania 1.5, Sârbia 1.3, Ungaria, Olanda 
şi Australia 1, Italia 3, Austria şi Irlanda nu
mai 0.1. Se vede, din statistica aceasta, că 
Ungaria îşi păstrează relativ cu succes mo
ravurile din bătrâni, — România Insă cevaşi 
mai puţin. •

Ofiţer rus străpuns. Intr’una din nopţile 
trecute trei ofiţeri ruşi, ameţiţi de beutură, 
se preumblau pe hotar rusesc tn părţile dela 
Cracovia. Unul dintr’ânşii s’a rămăşit cu 
ceilalţi doi, că va trece pe teritor austriac, 
va scoate arma din mâna soldatului dela 
frontieră şi cu 3oldat cu tot are să se întoarcă 
pe teritor rusesc. Ofiţerul In adevăr a trecut 
podul despărţitor şi s’a apropiat de sentinelă 
pentru a-i lua puşca. Soldatul s’a apărat 
cu baioneta şi a străpuns de moarte pe 
ofiţer. Cazul se cercetează.

*
Arsenic în loc de parmezan. Intr’un 

sat aproape de Milano s’a bolnăvit o fami
lie întreagă stătătoare din opt membri. Bu
cătăreasa, din greşală, a pus In risotto ar
senic în loc de parmezan. Doi membri ai 
familiei au murit, ceilalţi se luptă cu moartea.

*
Pierderile în răsboiu. Un scriitor en

glez, bun cunoscător al raporturilor din 
Turcia, urmărind cu atenţiune peripeţiile 
răsboiului balcanic, publică acum câteva 
date înfiorătoare despre numărul soldaţilor 
turci căzuţi în lupte. Conform socotelilor 
sale, Turcia a pierdut peste două sute de 
mii ostaşi, dacă se socotesc in numărul a- 
cesta şi cei ce au căzut de epidemie, de 
foame şi de frig. Lista pierderilor creşte nu 
numai prin numărul enorm al răniţilor, ci 
şi prin alte 150 mii de oameni, făcuţi pri- 
sonieri de armatele aliate. Dacă se mai 
pun şi jertfele suferite prin pierderea miilor 
de moşnegi, copii şi femei, se poate zice, 
că Turcia a pierdut în răsboiul actual mai 
mult, decât in toate răsboaiele sale din 
veacul al 19-lea. •

Reuniunea sodalilor români din Sibiiu
va aranja o Convenire socială împreunată 
cu cântări, declamaţiune, poştă umoristică 
şi joc, Sâmbătă, la 4/17 Maiu 1913 In „Uni- 
cum“. Dirigent loan Iguaton, absolvent în 
teologie. O parte a eventualului venit curat 
este destinat pentru acoperirea cheltuelilor 
cu procurarea instrumentelor fanfarei (or
hestrei) Reuniunii. In pauză se vor juca 
„Căluşerul* şi „Bătuta*. începutul la 8 ore 
seara. Preţul de Intrare: De persoană 1 
cor. — Insignii de dans pentru dansatori 50 
bani. Suprasolvirile se primesc cu mulţă- 

I mită şi ie vor cuita pe cale publică. Pro- 
I grame se împart seara la cassa,

Se caută un bun scriitor pentru can
celaria unui advocat român din Sibiiu. 
Oferle sâ se Lcă în scris la redacţia 
acestui ziar.

Nuntaşi pentru meseriaşi. Duminecă, 
in 11 Maiu n. 1913, sărbându-şi d-şoara 
Emilia Roman, fiica cinstitului oiâestru pan
tofar Nicolae Roman, cununia religioasă cu 
dl Stefm Tomescu, din Râmnic-Vâlcea, cu 
prilejul mesei date de socrul mic, şi în con
siderarea faptului, că corul mixt al Reuni
unii sodalilor români din Sibiiu, al cărui 
activ membru a fost şi mireasa, a esecutat 
cântările la actul cununiei, nuntaşii au făcut 
următoarele daruri la fondul Victor şi Eu
genia Tordăsianu pentru înzestrarea fetelor 
sărace, contribuind: mirii cor. 10; naşii Gligor 
Dengel şi familia cor. 4; dşoarele Ios. Reisen- 
biichler şi Fr. Schneider, cor. 1; comer- 
sanţii Aurel Grün şi fratele cor. 2; sergent 
mBj. Ieronim Hăprian şi dşoara Zenovia 
Achim câte 1 cor; Bögőzi, 50 bani; Efie 
Mágián, N. Nénelh, câte 40 bani; părinţii 
miresei, cor. 2; Elena Văcariu şi copiii ei 
Parasehiva şi Ion, cor. 1; Mărioara Măr
ginean, 10 bani; Mitică Comşa, cor 1 ; 
George Şoima şi soţia, cor. 2; surorile 
miresei Eugenia şi Elena cor. 1 şi vornicul 
loan Stanciu, zugrav şi familia cor. 2-60; 
sau in total cor 30.

Poşta ultimă.
Predarea oraşului Scutari.

După ştirile ultime, predarea o- 
raşului Scutari se va face astăzi, 
Mercuri, la orele două d. a. Atunci 
vor eşi trupele muntenegrene din a- 
cest oraş, şi vor întră în el trupele 
internaţionale, cu comandanţii flotei 
internaţionale, pentru a-1 lua în stă
pânire. Cam o mie de soldaţi mun
tenegreni remân însă şi pe mai de
parte in Scutari, pentru a păzi tu
nurile din împrejurime, cari for
mează proprietatea Muntenegrului. 
In oraşul Scutari a bântuit zilele 
trecute un foc mare, care a făcut 
mari stricăciuni. Focul a fost pus, 
probabil, din partea soldaţilor mun
tenegreni.

Regele Italiei despre România.
Principele Carol al României 

face o călătorie de studii prin Italia. 
In Roma fiind oaspele Regelui Victor 
Emanuţl, acesta ia prânzul de gală 
dat Luni seara îu onoarea oaspeiui 
seu, a rostit toastul următor:

„Alteţă R9gală! Cu bucurie salut 
pe Alteţa Voastră Regală ca pe oas
pele Italiei şi al meu, în Roma, pe pă
mântul, de unde-şi derivă nobila naţiune 
română originea glorioasă, individuali- 
ta tea şi misiunea înaltă, împlinită tn 
serviciul civilisaţiunei.

Maiestatea Sa, Regele Carol, 
care cu atât de înaltă înţelepciune 
conduce destinele României, mi-a 
pricinuit o bucurie estraordinar de 
plăcută prin trimiterea Alteţei Voa
stre aicea. Visita aceasta cores
punde legăturii interne dintre cele 
două popoare şi conştienţei comu
nităţii de interese, de care este 
condusă politica celor două guverne. 
Cu aceste sentimente ridic păbarul 
pentru sănătatea M. Sale Regelui 
Carol, a Reginei Elisabeta, a în- 
tregei familii regale, şi pentru îa- 
florirea României.“

Principele Carol al României 
respunzând a mulţămit pentru graţi
oasa primire şi a promiSj că va face 
comunicare acasă despre atenţiunea 
ce i s’a dat şi despre sentimentele 
manifestate faţă de România. A 
spus, că duce cu sine impresii „din 
a ce stă ţară a minunilor cari au se 
formeze cele mai plăcute amintiri ale 
tinereţei* sale. A ridicat păbarul in
tru sănătatea Regelui, Reginei şi a 
casei regale, şi a asigurat pe Re
gele Italiei despre amiciţia sinceră 
a Regelui Carol. A încheiat cu „tră
iască Italia“.
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Nr. 412/1913 prot. (108) 1—3

C o n c u r s .
Devenind vacantă prin abzicerea pa

rohului Ilie Popp parohia de clasa a doua 
(II) Ludoşul-mare, tractul Mercurei, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B) pentru întregirea 
dela stat.

Concurenţii la această parohie au a-şi 
înainta cererile lor instruite conform legilor 
în vigoare în terminul deschis la oficiul pro- 
topresbiteral al Mercurei şi cu prealabila In- 
cunoştiinţare a protopopului a se presenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare îo bise
rică pentru a cânta, predica, eventual a şi 
celebra.

L u d o şu l-m a re , 21 Aprilie 1913.
Comitetul parohial:

liie Muţiu Nicoiae Fara
prezident. notar.

Am văzut: Âvr. S. Pecurariu
protopresbiter.

Nr. 545/1913. (101) 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de capelan 

cu drept de succesiune în parohia de clasa 
III Râuşor, în protopresbiteratul Făgăraşu
lui, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în foaia „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele stolare fasionate 
în coala B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în termi
nul desch's, iar concurenţii, pe lângă ob
servarea prescriselor reglementare, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică pentru a cânta şi predica, res
pective a celebra.

F ă g ă r a ş ,  în 17 Aprilie st. v. 1913.
In conţelegere cu comitetul parohial 

respectiv.
ItiJcolae Borzea

protopop.

Nr. 251/1913 (109) 1 - 3  .
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei de clasa Il-a 
Chergeş şi filia Popeşti, — se publică nou 
concurs cu termin de 30 de zile, dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor dela stat.

Concurenţii vor avea a-şi înainta ru- 
garea însoţită de documentele recerute sub
scrisului oficiu protopresbiteral al Devei,

în terminul prcPp', având a se prezenta 
poporului în biserică, cu prealabila încuviin
ţare a prolopresbiterului în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, spre a cânta, predica, e- 
ventual liturghisi^

D eva, la 24 Aprilie 1913.
Oficiul protopresbiteral al Devei, în 

conţelegere cu comitetul parohial. — ,
Or. loan Dobre

protopresbiter.

Nr. 250/1913. (110) 1 - 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea parohiei de clasa 

IlI-a Almásul mic cu filia Archia, se publică 
al treilea concurs cu termin de 30 de zile, 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B.

Reflectanţii îşi vor aşterne rugănle 
concursuale subsemnatului oficiu în termi
nul prefipt, având a se presenta poporului 
în biserică cu prealabila încuviinţare a pro- 
topresbiterului în vre-o Duminecă sau săr
bătoare, spre a cânta, predica, eventual li- 
turghisi.

D eva, la Aprilie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.

Or. loan Dobre
protopresbiter.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria arhidiecezană în Sibiiu

mi
Studii şi articole

de

Ion Matei u.
Preţul cor. I 50 -f- porto 20 fii

I iU  I iH  - - - u w . . .  i .  i
m i m  r r n  f v r ’vrv'Tv > i t > » v

Cărţi mai
W. Herchenbaeh, Martirul Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petrescu Botoşeneamţ . . . 

Otto v. Seb aching, Chipul mamei 
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . . 
Nădejde I. H , Educaţia în Anglia 
Popescu Sp., Contribuţii la munca 

pentru ridicarea poporului . 
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu 

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . 
Iorga N , Scrisori de Boeri . . 
Mănăstirea Hurezului . . . .  
Patiţia R., Munţii nostrii, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei 

Dracinschi N , Poezii . . . .  
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 
Brătescu Voineşti, Intunerec şi

Ckiriţescu M. I., Grănicerul (N.) 
Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizală de Muşlea C. . . 
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 
Rebreanu I., Frământări (Nov.) 
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

Bucura Dumbravă, Pandurul (ro
man) ........................................

Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 
trad, de Horia Carp . . . 

Bănescu N„ Gheorghe Bariţiu .
„ ,  Corespondenţa Fa

miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu ........................................

Lagerlöf S., Legendele lui Isus 
C ristos...................................

i  nou apărute.
Iorga N., Să părăsim ortodoxia? 

n n Portul popular româ-
— 60

1-30 uesc ......................................... —•75
1 20 Iorga N,, România, vecinii săi şi

chestia Orientului . 1-25
3*— Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi

—•50 ceteşte .............................. —•60
Matei I. Din carnetul unui dascăl 1-50

2-— Oprean G. D , Invătătorimea ro
mână din Sălagiu . . . —•50

1-50 Pr. S. Fârvule^cu, Biserica noa-
1-75 stră naţională în raport cu ce-

—•75 lelalte confesiuni.....................
Rosetti R., Prin Pravoslavnica

— 50

R u s i e ................................... 2-—
1-60 Enescu I., Cooperativele Săteşti 1-50
2 50 Novicow I., Emanciparea femeii 2 —
2-— Elefterescu, Cartea neamului pe

anfil 1913 .............................. 2‘—
2 — Almanachul Societăţii Scriitorilor
2-— Români....................................

Fătrăscanu D , Schiţe şi amintiri
1-25

-  *30 (Novele) . . 2'—
1-50 n » Timotkeiu Muce-
2 — nicul (Novele). . . 2 —
1-50 Scriban I Arkim., învăţăminte
2’— filozofice morale din Naufra-

giul Titanicului.................... —•60
2 — Elefterescu, Necesitatea religiu-

nei pentru omenire . . . . —•50
3*— Micu Dr. A , Starea învăţămân

tului în comitatul Hunedoarei —•50
1-50 A. Vlahuţă, Din Trecutul no

stru, ed. II ..............................
Guy de Maupassant, 0  viaţă, 

trad, de Gârleanu, ediţ. II

—•60 3 50

l*— (R o m a n )....................
Dr. E. Sterian, Cum putem mări

2-50
1 — cantitatea de viaţă . . . . 1 50

La comande să se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.
Se află în depozit la  L ib răria  a rh id iecezan ă  în Sibiiu.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic Intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi partumerii ete. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi ă 70 fii. 
se află pretutindeni. (48, 12 — 40

ooooocooooooooooooooooooooooooooo
In preajma examenelor!

Dela lâbrăria  arhidiecezană, Sibiiu, se pot pro
cura următoarele:

Propise pentru scriere română, o sută b u c ă ţi.............................. cor. 1 20
Peniţe aluminium, 144 bucăţi cor. 2-40 ş i ........................................ . 1*50

„ ,  ordinare 141 b u c ă ţ i ..............................................  —'80

Cerneală „Autbracen“ 1 litru 2*20
V.li n Î ’IO 
7* » —‘70

Condeie ordinare 12 bucăţi —‘12
. ,  12 „ '20
„ solide 12 „ —‘42

12 „ —-64

Cărţi potrivite ca premii pentru şcolari la examene.

Cataloag'c la cerere se trim it g-ratis şi franco.
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jVEare ocaziune de Sfintele Rusalii
Ja

V asi l ie  B a il,
e s o  m are magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ © s ö

S I J B I i r  strada Ocnei (Burgergase) JSTr. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada fau ru lu i (Schmiedgasse) Hír. 16

©ar* c - u L  p r e ţ u r i  i e f t i n e .
P r e ţu r i l e :

Ghete de copii Che vreau* şi Box ori Kalv, Nr. 20 -25 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26-28
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 29-34 =
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35-39 =
Ghete j iun. p. dame „ „ „ „  ....................
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ , ........................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wicha 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete eu nasturi ori Ideal p. bărb. „ ,, ,, ,,
Ghete de ale lui Kobrák „ „ _ ’ " ”
Ghete Oslaria „ * " " ” ’m . . » rí n n )i nGrhete americane „ „ „ „ n n
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile

M are a so r t im e n t  în
ghete de vară sure din piele de 
cerb cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

cu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 9*50 şi 13*50.

Principiul meu e : câştig puţin — şi învârtire  m are!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi

până la 10 oare deschis. (89) 8—

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger Urbrän“
("^"ecl̂ esu Toere tr̂ nnLSilT7"a,n.ă)

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Siebenbürger Urbräu“.
Cu stimă: Rudolf Habermann

proprietarul fabricei de bere,
(7 i)  1 9 - 2 0  Sibii-u. —  ÜSTaĝ rszeToein..
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